

# 韩国启动“护国军演” 本月还将举行韩美空中联合演习 新一轮“硬碰硬”将把半岛带向何方

周一，韩国启动为期两周的“护国军演”。对于韩美日之间的双多边演习，朝鲜已作出强烈回应。最新及后续军演被认为可能引发朝鲜采取更强硬的动作。

外界担心，这轮持续的“肌肉”较量将把半岛带向何方？

## 施压与反弹

周一开始的“护国军演”始于1996年，是韩国军队每年下半年举行的野外机动演习，旨在巩固军事戒备态势和海陆空三军联合作战执行能力。在韩国看来，朝鲜近期发起“多点同步挑衅”，发动炮击、出动战机等违反《9·19军事协议》。为此，今年演习模拟朝方发动核攻击，实施昼夜机动训练，谋求提升自身应对平壤军事威胁的能力。据悉，驻韩美军也将参加部分演练，以提高与韩军的互操作性。

一段时间以来，以朝鲜频繁射弹为由，韩美日正在把东北亚变成练兵场，不是正在军演，就是在准备军演的路上。韩方“护国军演”只是近期军演“链条”上的最新一环。同时，多场军演在双、多边之间不断切换、穿插进行。

韩美之间，8月底时隔5年重启“乙支自由之盾”大型联合军演；9月底在半岛东部海域进行联合军演；本月7日至8日又在半岛东部海域举行海上联合机动演习。据韩联社报道，本月底，韩美还将实施大规模联合空中演习。

韩美日之间，6月份，三国空中力量在阿拉斯加举行拜登政府上台以来的首次联合演习；8月初举行“太平洋龙-22”军演；9月底10月初相继举行联合反潜、反导演习。



10月4日，韩国与美国战机参与联合轰炸演习。 资料照片

除了军演，本月以来，美韩日对朝轮番发起制裁。

施压有多狠，反弹就有多猛。

今年以来，朝鲜明显加快导弹发射频率，已至少进行40多次发射。在朝鲜方面看来，相关行动是针对韩美军演、韩国军方“挑衅行动”的强有力反制。

分析人士指出，双方本轮较量的规模、密度、强度称得上2017年以来最大的一次。

朝鲜半岛问题专家孙兴杰指出，朝鲜试射与美韩军演较劲、朝韩展开导弹军备“竞赛”、两国战机对峙，说明朝韩之间的军事竞争面越来越大。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员、中国周边战略研究室主任王俊生表示，从朝方角度看，“硬碰硬”既是朝鲜一贯风格，也体现了平壤的不安全感增大。

## 核阴影笼罩

分析人士认为，与过去半岛“军演一试验”的循环往复相比，本轮交锋还呈现一些新特点。

简言之，笼罩在浓重的核阴影下。

从背景时机来看，韩国最新军演除了回应朝方射弹、炮击，也是在潜在核试验的背景下进行的。韩美日预测，朝鲜可能即将实施5年来首次核试验，即第7次核试验。

分析人士还指出，某种意义上，韩美日大肆渲染核试验也是为频繁军演、提升韩日军事能力制造借口。军事评论员王强表示，以韩国为例，炒作来自朝鲜的现实战略威胁，可作为军事改革、军事战略调整、完善反导技术以及关键时刻发起“先发制人”打击的充分理由。

从武器装备来看，王强观察到，各方此次都引入战略层面的武器和装备。

韩美日方面，美国“里根”号核动力航母时隔5年首次参加半岛军演。美国F-35B战机将参加本月底韩美空中联演。朝鲜方面，连续试射具有战略意义的武器，包括中程、巡航导弹，有别于过去仅限于技术性试验。

孙兴杰认为，双方军演与试射是相互对应的一体两面，折射

出朝鲜核导能力与美韩常规军事力量之间正在重新校准平衡状态。

## 新的引爆点？

王俊生认为，从目前来看，局势可能朝着负面方向发展。一则，朝鲜与美韩之间互相加压，双方都不会先眨眼。二则，由于大国竞争加剧，眼下很难通过大国合作为半岛局势托底。

不过，紧张局势不至于演变为类似俄乌之间的冲突。各方无意引发战争，朝鲜核问题也不是拜登政府的优先事项。同时，对话渠道也未关闭。美国国务院虽谴责朝鲜试射导弹，但表示仍继续寻求与朝鲜对话。韩国虽然指责朝鲜违反《9·19军事协议》，但是双方并未公开废除协议。

孙兴杰指出，比起2017年，现在的半岛局势更加复杂危险，存在很多不确定性，不排除成为俄乌冲突后的又一个引爆点。

危险趋势可以从一些迹象上捕捉到。首先，核威胁浮现。韩国出现“以核制核”声音、民调一度显示百分之七八十的韩国人要求发展核武器。

其次，某种程度上，冷战色彩正在东北亚复归，包括核武器阴影、阵营化趋势等冷战要素正在显现。

在王俊生看来，半岛紧张局势加剧，美韩要负主要责任。由于美国高压威慑，美日韩多次联合军演，出动航母和一些战略武器参演，给朝鲜带来威胁和压力。历史反复证明，对朝示强、施压模式行之无效，反而激发朝鲜“以强硬对强硬”，解决朝鲜半岛争端还是要回到对话轨道。

本报综合

## 第六批储备肉 将于近日投放

新华社北京10月19日电 记者19日从国家发展改革委了解到，为切实做好生猪市场保供稳价工作，近日国家将投放今年第六批中央猪肉储备，并指导各地加大力度同步投放地方政府猪肉储备。

据国家发展改革委监测，10月10日至14日当周，36个大中城市精瘦肉零售价格周均价比去年同期上涨超过40%，进入《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》确定的过度上涨一级预警区间。

当前生猪价格已处于历史较高水平，建议养殖场（户）保持正常出栏节奏、顺势出栏育肥猪，不盲目压栏惜售，不盲目开展二次育肥，防范市场价格波动风险。

## 两只中国大熊猫 抵达卡塔尔

将在卡塔尔居住15年

新华社多哈10月19日电 来自中国的两只大熊猫“京京”和“四海”19日早晨乘专机抵达卡塔尔首都多哈，并直接“入住”在多哈的新家豪尔熊猫馆。卡塔尔世界杯的球迷将有望目睹中国大熊猫。

出于对中国大熊猫的喜爱，卡塔尔将“京京”和“四海”以阿拉伯文分别命名为“苏海尔”和“索拉雅”。

卡塔尔市政部公园司长穆罕默德·扈利在接受新华社记者采访时说，在阿拉伯传统文化中，“苏海尔”和“索拉雅”是天空中的两颗星，代表着吉祥、崇高和价值无限。届时，到卡塔尔观看2022年世界杯足球赛的各国球迷将有幸目睹中国国宝大熊猫。

扈利说，卡方人员将和中国同行一起就大熊猫在沙漠气候下的状况开展保护研究合作。

中国驻卡塔尔大使周剑在豪尔熊猫馆举行的欢迎仪式上致辞说，中卡之间的大熊猫保护研究合作是中东地区第一个大熊猫合作研究项目，体现了中卡关系的新高度。

为进一步促进大熊猫保护研究国际合作，推动中卡两国濒危物种和生物多样性保护，2020年5月，中卡双方签订了大熊猫保护研究合作协议。

据了解，雄性大熊猫“京京”和雌性大熊猫“四海”分别于2018年和2019年出生于中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地。根据中卡两国协议，两只大熊猫将在卡塔尔居住15年。

## 92名裸体男性难民惊现两国边境？ 希腊土耳其老冤家又起新骂战

希腊移民和庇护部部长米塔拉希最近在社交媒体发布的一张照片，引发了希腊和土耳其这对老冤家的新骂战。

米塔拉希在照片配文中指责土耳其虐待难民：“我们在边境救出92名难民，土耳其对他们所做的是现代文明之耻。”土耳其则高呼这是“假新闻”，指责希腊才是虐待难民的罪魁祸首。

## 双方各执一词

希腊15日表示，希腊警方14日在希土两国交界处的埃夫罗斯河附近搭救了92名难民。根据米塔拉希发布的照片，这些难民均为男性，赤身裸体，身上有伤。希腊公民保护部长西奥多斯科斯表示，这些难民由三辆土耳其军车运至埃夫罗斯河边，而后乘坐橡皮艇渡河进入希腊境内。

西奥多斯科斯公开谴责土耳其“将非法移民工具化”，希腊

移民和庇护部称“土耳其的挑衅行为突破下限”，呼吁展开全面调查。

但土耳其给出了另一个版本的说法。土耳其内政部部长卡塔克利称，米塔拉希发布的全裸难民照为2019年的旧照，而且这些难民是在受到希腊安全部队劫掠和羞辱后被弃置荒野。

“希腊的假新闻机器又开始工作了，希望希腊能放弃对难民的苛刻待遇，停止对土耳其毫无依据的虚假指控。”土耳其通讯局局长阿尔顿在社交媒体说。欧洲边境管理局透露，这些难民主要来自叙利亚和阿富汗。联合国难民署呼吁涉事方展开调查，并表示将在未来数日内与受害者取得直接联系。

## 两国“斗法”多年

希腊和土耳其虽同为北约成员国，但在难民等一系列问题

上长期存在分歧，常年就难民问题相互推责。

今年2月，12名难民被发现与希腊接壤的一个土耳其小镇死亡，两国均将这场悲剧归咎于对方，一度引发外交争端。

7月，土耳其指责希腊将一艘载有难民的船只从希腊领海“推回”土耳其领海。希腊对此否认，并表示在海上拦截船只只是为了保护本国海上边界。

## 欧盟难题未解

自2015年欧洲难民危机爆发以来，来自叙利亚、伊拉克以及阿富汗的近百万难民从土耳其经海路登上希腊领土，希望以此作为跳板进入其他欧盟国家。为限制难民进入，欧盟与土耳其2016年签署协议，欧盟出资60亿欧元，换取土耳其协助阻挡赴欧难民，并接受从欧洲遣返的难民。

但土耳其多次抱怨欧盟未

实现承诺，并于2020年出台禁令，禁止避难申请被希腊拒绝的难民返回土耳其。希腊则一直采取严厉监管措施，拒绝难民流入。

不难看出，希土围绕难民争执不休的背后，也有两国与欧盟之间拉扯的因素存在。

难民危机爆发后，土耳其因地理位置成为全球最大难民收容国，境内难民数量高达约500万。2020年2月，土耳其声称不堪重负，决定“开闸”允许难民进入希腊，继而前往欧洲其他国家。《欧洲政治报》认为，土耳其的付出与回报不成正比，这事“责任在欧盟”。

而希腊也对欧盟的处理方式表达过不满。时任欧盟轮值主席国法国6月提出一项自愿机制，旨在将难民从他们首站抵达的希腊、意大利等人境国分配到其他欧盟成员国。但希腊指责，欧盟其他“队友”并不愿分担安置难民的壓力。 本报综合